	COMPTE-RENDU DU 72ème CONGRES de L’USH

du mardi 27 au jeudi 29 septembre 2011

Parc des expositions de Bordeaux Le Lac 


Dans le cadre de la convention de  partenariat,  au niveau régional, entre l’Education Nationale et l’Union Sociale pour l’Habitat un enseignant de BTSE  de chaque académie de  l’Ile de France a été invité au 72ème congrès de l’USH sur le thème « Crise économique, mutations sociales : les HLM au cœur réponse ».
1.  Missions de l’ USH et objectifs du Congrès
Créée en 1929, l’Union sociale pour l’habitat est une association loi 1901, présidée par Thierry Repentin. 
Le délégué général est Thierry Bert.

L'Union sociale pour l'habitat remplit 3 missions : 
· La représentation nationale du secteur professionnel et des organismes auprès des pouvoirs publics, des grandes institutions et de l'opinion publique ;
· L'étude des problèmes de l'habitat et l'élaboration de propositions pour une politique de l'habitat et de la ville ; 
·  L'information, le conseil et l'assistance aux organismes, destinés à faciliter, à rationaliser et à développer leurs activités professionnelles.
Depuis 1948, l’USH organise, chaque année son congrès dans une métropole différente ; c’est pourquoi il est devenu le premier congrès professionnel itinérant en France.  
Le  Congrès du mouvement Hlm  vise à répondre à trois objectifs principaux :
1- Faire connaître les préoccupations du Mouvement aux Pouvoirs publics 
Congrès professionnel, il est un lieu de réflexion, de débats et de prises de position qui constituent, en fait, la charte du Mouvement pendant une année, et sont présentés au ministre en charge de l'habitat lors de la séance de clôture.

2-Offrir au Mouvement l'occasion de mises au point internes 
Lieu de rencontres et d'échanges entre les représentants des différentes familles de l'Union sociale pour l'habitat, il leur donne la possibilité d'enrichir leurs contacts, d'approfondir leurs connaissances et leurs analyses par rapport à des thèmes prioritaires ou récemment développés.
3-Proposer aux maîtres d'ouvrage des éléments d'information sur les lieux suivants 
- la salle de séance plénière, où se déroulent les principaux débats ;
- H'Expo, le salon professionnel rassemblant les entreprises et les fabricants de produits industriels du bâtiment ;
- le pavillon du développement durable où se tiennent les ateliers techniques.

2. Le congrès USH de Bordeaux 
Cette année,  le 72ème congrès a eu lieu à Bordeaux, pour la 7ème fois et a rassemblé, pendant trois jours près de 10 000 personnes : 

- les administrateurs et cadres dirigeants des organismes de logement social venus de métropole et des départements d’Outre-mer ;  
- les élus et représentants des administrations ; 

- les partenaires sociaux, économiques ou financiers ; 

- les invités nationaux acteurs du logement ; 

-  les professionnels du bâtiment ; 

-  la presse écrite radio et télévision.  
2.1  Organisation du congrès et principales thématiques développées
Le thème du 72ème congrès fut « Crise économique, mutations sociales : les HLM au cœur réponse ».
Les éléments de réflexion et/ou de réponses  ont été apportés aux congressistes en proposant : 

· des discours et débats en salle plénière ; d’une durée de 1h15, ils ont été animés par des journalistes qui interrogeaient des spécialistes du domaine ;
· des rencontres et débats professionnels ; ils ont permis aux organismes hlm et à leurs partenaires d’échanger sur leurs métiers, leur savoir-faire et leurs meilleures pratiques ;
· des face-à-face et interviews en studio ; les journalistes ont interviewé des personnalités du monde Hlm et ont animé des face-à-face ;
· des ateliers techniques ; ils se sont déroulé dans le pavillon du développement durable, point de rencontre privilégié pour les responsables des organismes de logement social ayant en charge la maîtrise d’ouvrage et la gestion du patrimoine.
Le programme complet du congrès ainsi que tous les comptes-rendus, en texte comme en vidéo, sont accessibles à l’adresse www.union-habitat.org/ecom 2011. Pour y avoir assisté, nous vous conseillons, dans le tableau ci-dessous, les principaux débats, interviews et ateliers techniques à consulter sur le site de l’USH.
	Thèmes des débats en plénière
	·  Politiques territoriales, enjeux nationaux, environnement international  avec les présidents  des collectivités territoriales d’Aquitaine et animé par Albert du Roy, journaliste
· Habitat et territoire : une nouvelle donne ? avec Philippe Estèbe, politologue et géographe, Michel Piron , président du CNL, Jean-Pierre Guillon, président du MEDEF du Nord-Pas-de-Calais et  animé par Dominique Rousset journaliste 
· Les quartiers rénovés : et après ? avec Stéphane Beaudet maire de Courcouronnes, Stéphane Dambrine, président de la commission quartier de l’USH, Agnès Villechaise, maître de conférence en sociologie et animé par Bernard Loche, journaliste
· Quel modèle économique pour le logement social de demain ? avec Philippe Dallier, sénateur de la Seine-Saint-Denis, Augustin De Romanet, Directeur Général de la Caisse des Dépôts et Consignations, Olivier Pastré, docteur d’état en économie et animé  par Dominique Rousset, journaliste



	Rencontres et débats professionnels 
	· La ville durable 
· Les quartiers : quels projets partagés pour demain ?

· La politique sociale : accès au logement et parcours résidentiels dans le parc social


	Les ateliers techniques 
	· L’accompagnement des habitants à l’usage des logements BBC –Bâtiments basse consommation
· La garantie de performance énergétique : où en est-on ? 


	Des face-à-face et interviews en studio 
	· Le logement est-il un bien de consommation ? interview de Valérie Gervais, secrétaire générale de l’association ConsoFrance

· La coopération internationale en action, interview de Marie-Noëlle Lienemann


2.2 Le « CAMPUS Hlm »
Nouveauté sur le congrès :  le campus Hlm. Cet espace est consacré aux partenaires de formations entre USH, les fédérations, les grandes écoles, les universités  et les organismes de formation de l’Education Nationale. 

Dans ce cadre, le bac pro SPVL et le BTS professions immobilières ont été présentés par Sophie Guerdin, Expert Management, Ressources Humaines. 
IFMO : formation professionnelle continue (école de la rénovation urbaine et de la gestion des quartiers) : 28 jours de formation possibles sur 2 ans. Formation destinée essentiellement à des personnels types bailleurs sociaux. 

BTS PROFESSIONS IMMOBILIERES : changement de programme à partir de la rentrée 2012. La formation sera davantage accentuée sur le logement social car de nombreux bailleurs sociaux recrutent à ce niveau d’études. C ’est un souhait des bailleurs sociaux afin d’avoir du personnel qui a une connaissance du logement social. 

ESSEC : formation continue (école de commerce) : 3ème cycle management général des villes et des territoires. Formation d’une durée de 1 an. Cette formation s’adresse surtout à des cadres des secteurs privé ou public. 

· Madame Peric Isabelle , professeur de BTSE, Lycée Guillaume Budé - Limeil Brévannes
· Madame Regnier –Vigouroux Valérie , professeur de BTSE, L.P. Etienne DOLET - Paris
· Madame Tisset Michèle , chef de travaux , LPO Jean Jaurès - Châtenay-Malabry

Bibliographie 
Nous vous proposons ci-dessous une bibliographie établie à partir des documents collectés sur le congrès et mis à votre disposition au centre de ressource SMS du LPO Jean Jaurès, 280 avenue Jean Jaurès-92290 Châtenay-Malabry.

· Revues
· « Actualités Habitat » bimensuel  édité par l’USH  coût de l’abonnement 390€ TTC , prix au numéro 23€ TTC (Editions de l’USH – 14, rue Lord-Byron -75384 Paris)
· « La médiation dans une politique de tranquillité résidentielle » mai 2011 collection Les cahiers d’Actualités Habitat  de l’USH ; prix 20€ TTC
· « Données statistiques du logement social en France» édité par l’USH, www.union-habitat.org (espace thématique/économie et finance)
· « Le courrier du logement » hebdomadaire d’actualité édité par l’agence Innovapresse (16€ TTC le n°) ( www.urbapress.fr)
· « Habitat et société » revue trimestrielle éditée par l’USH : abonnement annuel 115 € TTC
· « Rénovation Urbaine » cahiers n°49  (4ème trimestre 2010) de l’abécédaire des institutions 
www.labecedaire.fr 
· « Nouveaux modes d’habiter » Le magazine Rénovation urbaine  de l’Agence pour la    Rénovation Urbaine (ANRU) n°3 sept-oct 2011
· Brochures  
· « Lutter contre l’habitat indigne : guide pratique à l’usage des occupants » brochure éditée par la DIHAL (15 mai 2011) (contact.dihal@developpement-durable.gouv.fr)
· « Missions et organisation de la DIHAL »  brochure éditée par la délégation à l’hébergement et à l’accès au logement , 78 rue Lecourbe -75015 Paris 

· «Hlm et développement durable » : plan d’action 2010.2015  brochure éditée par l’USH

· « Les organismes de logement social » juillet 2011 Ministère de l’Ecologie et du développement durable, des transports et du logement. (www.developpement-durable.gouv.fr) 

· « Régies de quartier et organismes HLM » du Comité Nationale de Liaison des Régies de Quartier (CNLRQ) 54, avenue Philippe Auguste-75011 Paris 

· Madame Peric Isabelle , professeur de BTSE, Lycée Guillaume Budé - Limeil Brévannes

· Madame Regnier –Vigouroux Valérie , professeur de BTSE, L.P. Etienne DOLET - Paris
· Madame Tisset Michèle , chef de travaux , LPO Jean Jaurès -Châtenay-Malabry

