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INFORMATIONS ET RECOMMANDATIONS

Pour l’enseignement de la Prévention Santé Environnement

Rentrée 2011
1 – LES HORAIRES

►En CAP : en première année 1h (1+0) hebdomadaire, en deuxième année 1,5h (0,5 +1) hebdomadaire ; cf BO n°14 du 8 avril 2010. 

►En Bac Pro : 1h élève hebdomadaire pour tous les niveaux ; cf BOEN spécial n°2 du 19 février 2009. 

NB : Il est impossible de regrouper les heures d’enseignement de PSE de la classe de Seconde sur les années de première et Terminale compte tenu du découpage annuel du référentiel et des textes de certification relatifs au contrôle en cours de formation.

2- LES CONTENUS D’ENSEIGNEMENT

►Ceux du CAP (BOEN n°30  du 23 juillet 2009) sont applicables dans les classes de CAP en 2 ans et dans les classes de CAP en 1 an.

►Ceux du Bac Pro (BOEN spécial n°2 du 19 février 2009) sont applicables dans toutes les classes quel que soit le secteur d’activité, industriel ou tertiaire.

Cas Particuliers

►BEP Maintenus (Carrières Sanitaires et Sociales ; Conduite et services dans les transports routiers et Optique-Lunetterie) : les élèves reçoivent un enseignement de Vie Sociale et professionnelle (BOEN n°31 du 30 juillet 1992).

3 – LES PASSERELLES  CAP/BAC PRO

En l’absence de textes, il n’est pas possible de donner de consignes précises relatives aux passerelles, toutefois le tableau de correspondance des modules en Bac pro et en CAP (cf dossier évaluation en PSE diplôme intermédiaire du CAP) constitue une base de raisonnement.
Parmi les cas les plus fréquents :

· Pour un élève en fin de Seconde Bac Pro orienté en Terminale CAP, la note de PSE obtenue en CCF en fin de Seconde Bac Pro peut être prise en compte comme première situation d’évaluation ;
· Pour un élève de Terminale CAP orienté en Première bac pro ou issu de 2nde GT, l’enseignement de PSE et son évaluation porteront sur les modules 6 à 8 conformément au programme de PSE en classe de 1ère baccalauréat professionnel;
· Pour un élève redoublant sa terminale à cette rentrée, l’enseignement de  PSE et son évaluation  porteront sur les modules 9 à 12. Dans la mesure du possible, les élèves seront formés au secourisme.

Dans tous les cas, veuillez vous référer aux textes parus ou à paraître et aux documents ressources mis en ligne sur le site SBSSA.
