
1. Commissions d’évaluation :

Chaque commission d’évaluation est composée d’un professionnel et d’un professeur d ‘enseignement professionnel de l’élève. Il convient d’éviter que le candidat soit interrogé par son tuteur. En revanche, il est souhaitable qu’il soit interrogé par  le professeur qui lui assure l’enseignement des pratiques professionnelles dans le champ d’activités.
2. Modalités de mise en œuvre  du CCF en centre de formation (décisions prises lors de la réunion du 15/02/08 avec les professionnels)

Rappel : L’organisation pratique du C.C.F est réalisée par les professeurs d’enseignement professionnel sous la responsabilité du chef d’établissement ; quand il existe, le chef des travaux ou coordonnateur met en œuvre cette réalisation avec l’aide des enseignants.

a. avant l’épreuve par CCF :

L’équipe pédagogique prépare les élèves à la situation.

Le chef d’établissement invite les professionnels et joint à l’invitation  le document de cadrage, les grilles d’évaluation, et  dans la mesure du possible, les dossiers.

Il semble judicieux de réserver un temps de lecture commun avant l’épreuve afin de déterminer ensemble (professeur d’enseignement professionnel et professionnel) des pistes de questionnement relatives aux savoirs, sans pour autant fermer les échanges avec l’élève. Le professeur s’assure que les questions sont bien relatives aux savoirs associés du référentiel.

La lecture des dossiers et la préparation des questions par les membres de la commission s’effectuent avant l’évaluation.

Il est également recommandé d’organiser une réunion d’informations et d’échanges sur les grilles de notation avec les professionnels, si possible en amont des premiers CCF ou le cas échéant le jour des épreuves.

Remarques : Les questions doivent permettre d’évaluer les compétences et les savoirs associés listés dans la définition de l’épreuve, elles seront reportées par les membres de la commission sur la grille d’évaluation.  
b. Pendant  l’épreuve par CCF : 
IMPORTANT : Une liste d’émargement est prévue par unité. Elle a une double fonction : témoigner de la remise du dossier par l’élève et de sa présence à la situation d’évaluation.

Présentation par l’élève :

L’élève expose pendant 15 minutes maximum.

La commission d’évaluation attend :

·  Sur la forme, un exposé structuré avec une introduction, une présentation des activités (pour U 31) ou du projet (pour U 32), une conclusion.

· Sur le fond, la maîtrise des compétences et des connaissances évaluées dans l’épreuve.

Remarques :

L’élève peut utiliser un autre support pour éclairer un point mais ce dernier ne doit prendre que peu de place dans l’exposé.

Dans le cadre de la sous épreuve U32, si un projet n’est pas terminé au moment de la rédaction du dossier, l’élève peut apporter des compléments d’informations lors de l’exposé.

Entretien avec la commission d’évaluation
L’entretien dure 30 minutes maximum.

L’élève répond aux questions préparées par la commission d’évaluation. Il est possible que la présentation fasse émerger ou modifie sensiblement une question. Dans ce cas, noter dans la grille d’évaluation cette nouvelle question.

L’entretien permet d’approfondir les éléments du dossier et de vérifier la maîtrise des connaissances.

Au moment de l’entretien,  préciser au candidat d’abord le cadre de l’épreuve (organisation- temps),  lui demander quelques mots sur son ressenti par rapport au stage permettra de le mettre à l’aise.

Le candidat  présentera son exposé sans être interrompu pendant 15 minutes, puis  il répondra aux questions. Si l’exposé dure moins de 15 minutes, l’entretien  ne dépassera pas pour autant 30 minutes.

c. Après l’épreuve par CCF
A l’issue de l’épreuve, un temps d’échanges à prévoir dans l’organisation du CCF permettra au professionnel et au professeur d’enseignement professionnel de procéder à  la notation de l’élève.

3.  Organisation du C.C.F. en milieu professionnel : (décisions prises lors de la réunion du 15/02/08 avec les professionnels)

L’évaluation en milieu professionnel porte sur l’ensemble de la PFMP. Comme en centre de formation, la proposition de note est établie conjointement par un professionnel et un professeur d’enseignement professionnel à l’aide des grilles d’évaluation académiques.

Selon la structure dans laquelle la PFMP est réalisée, il convient de sélectionner les compétences mises en œuvre et de retenir les indicateurs les plus pertinents pour les évaluer.

L’élève peut  s’auto évaluer en cours de PFMP en collaboration avec son (ou ses)  tuteur(s).

En cours de PFMP, le (ou les) tuteur(s) procède(nt) à des bilans intermédiaires, il(s) peut (peuvent) s’appuyer sur la grille d’évaluation dont il aura (ils auront) eu connaissance.

En fin de PFMP, avec son professeur d’enseignement professionnel et le professionnel tuteur (ou des professionnels tuteurs), l’élève participe à l’évaluation de ses compétences.

Il semble judicieux de demander au(x) tuteur(s) de compléter l’ « Appréciation générale sur les aptitudes professionnelles du candidat », avant l’évaluation.

Une photocopie de l’appréciation générale pourra être remise à l’élève.

Après un temps d’échanges, la grille est renseignée à partir des bilans intermédiaires réalisés par le (ou les)  tuteur(s), en cours de PFMP, et de la prise en compte de l’échange avec l’élève. La note est alors portée sur le document officiel MAIS EN AUCUN CAS N’EST COMMUNIQUEE A L’ELEVE.
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